

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovara, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

TROTSKY Y ESPAÑA

Descubierto en uno de los pueblecitos de reposo que rodean al bosque de Fontainebleau, en Barbizon, lugar de escritores y artistas—célebre precisamente por las Escuela de Pintura que lleva su nombre y un día estuvo en boga... Trotsky continúa su vida errante a través de las naciones y los continentes. Si el Gobierno francés le retira su permiso de estancia y si es verdad que el Gobierno turco se niega a volverle a admitir, Trotsky se encontrará ahora como se encontró en plena guerra, sin un trozo de tierra europea donde posar la planta, obligado a emigrar no ya de una nación, sino de un continente, y del continente que representa en la Historia la cultura de la libertad. Durante la guerra el hecho no tenía importancia. Europa no se regía por sus reglas normales. A decir verdad, no se regía por ninguna regla, sino por la primaria e ineludible de la necesidad; pero ahora, por mucho que se hable de crisis y por dura que sea la vida espiritual en algunas naciones europeas de las más importantes, Europa, lo que este nombre significa como valor y como categoría del espíritu y del pensamiento no ha presentado aún su dimisión. Quizá al contrario más que nunca se está fundiendo o se está en camino de fundir físicamente lo que moralmente ha sido ya una unidad bajo este nombre de Europa. Y se da, por tanto, el caso con Trotsky de que uno de los actores de esta historia, no tenga sitio en la escena, ni entre bastidores. Qué destino el de este hombre, sólo comparable con el de Napoleón. Cuando al lector le llegue el presente artículo es probable que Trotsky se halle en camino de América o de otro continente a no ser que algún país neutral europeo le abra sus puertas. Se pretende que este país sea España.

No sería la primera vez que Trotsky viniera a España. Cuando llegó a París al principio de la guerra como corresponsal de un periódico burgués de Rusia, iba ya expulsado de los imperios Centrales, y como acuciado por el despo de reposar se fue a visitar también a los alejados, a Sévres, por cierto a casa de un amigo suyo que hoy es corresponsal en Londres de un periódico fascista. Bajo su vida exterior pacífica, burguesa y familiar, su actividad política se ejercía normalmente. Además del poder que ejercían entre algunos socialistas franceses su espíritu y su inteligencia, su conocimiento real de la situación europea, que pronto echamos de ver sus amigos y compañeros de la Prensa extranjera, le dio gran autoridad para dirigir el movimiento contra la guerra que se había iniciado en Francia.

El Gobierno francés le amenazó con enviarle a España. Me lo dijo el mismo Trotsky y me preguntó si en España podría vivir. Le contesté, naturalmente, que no. Y cuando el Gobierno francés dio el orden de su expulsión, todos los periodistas extranjeros, incluso los rusos más imperiales, nos dirigimos nada menos que al apóstol socialista francés Jules Guesde, entonces ministro sin cartera, para que nuestro compañero expulsado fuese internado en Suiza. El Gobierno francés no nos hizo caso y Trotsky fue dirigido a España, de donde se le expulsó también. Me parece que fue el señor Alba quien le embarcó con rumbo a los Estados Unidos.

De su estancia en España ha hecho Trotsky un conocido relato pintoresco del que se ha excusado después. Parece en efecto, que en tal relato se cuenta la aventura divertida de un turista burgués que ve a través de su aventura y de sus prejuicios superficiales el país que visita.

A Trotsky le ha ocurrido con España una aventura mucho mayor, en nada relacionada con su viaje y que él no podía prever porque no conocía la verdadera situación histórica y psicológica de los españoles. Resulta que expulsado de todas las patrias, también de la suya, es decir, no de Rusia sino de la revolución rusa, Trotsky donde ha encontrado adeptos más fieles es en España.

Actualmente el partido trotskista español tiene la fuerza real en Cataluña y Levante y sería aventurado decidir sobre cuál de los dos partidos comunistas posee mayor peso en la política española, si el ortodoxo o el trotskista. Pero además, fuera de los partidarios del comunismo en la consideración difusa y obligada que gozaron en todo el mundo las figuras de Lenin y Trotsky, pasada a la Historia, la primera, la segunda conserva en España más respetos que en parte alguna. Hay en ello, probablemente, mucho de la idolatría propia de un pue-

blo tan descreído como el español, que cuando llega a personalizar la creencia, sobre todo si es sobre una personalidad tan auténtica y tan "palpable" como la de Trotsky, se venga a fuerza de fe de sus derroches de incredulidad.

La admisión o no admisión de Trotsky en España no es sólo, como pudiera ser, un asunto de policía. Desde luego, un asunto de policía y de Gobierno lo es; pero incluso para los mismos gobernantes, Trotsky es todavía la imagen, la voluntad y la representación de algo grande—glorioso para unos, nefando para otros—pero que apasiona por sí mismo, aparte y más aún que su interés político. Si Trotsky no viene a España, en España continuará de todos modos la huella de este gran judío errante.

"Corpus Barga" (Prohibida la reproducción)

JABON ZOTAL MEDICINAL Y DE TOCADOR HERMOSEA EL CUTIS GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola recibió ayer las visitas de los alcaldes de Belalcázar, Villaharta y Carabuey. El último iba acompañado de una Comisión.

Una nota del gobernador El gobernador facilitó ayer a los periodistas la nota siguiente:

Habiéndome sido denunciado en escrito dirigido a mi autoridad por industriales de esta capital y formulándoseme quejas motivadas por los perjuicios que les ocasiona la venta ambulante de patatas fritas por menores de quince años, hecho que perjudica tanto a los industriales reclamantes, como al público que concurre a los bares y círculos de la localidad, así como también se perjudica grandemente la educación a que deben estar sometidos dichos menores, dada su edad escolar; por la presente nota comunico a los padres o tutores de los mismos, que, en uso de las atribuciones que me están conferidas por las leyes vigentes, he resuelto que, a partir de esta fecha y en plazo de ocho días, queda terminantemente prohibida dicha venta de patatas a los menores de quince años, haciéndose responsables de estas infracciones tanto a los padres como a los fabricantes del artículo que lo faciliten para su venta a los que por su edad alcanza dicha prohibición, quedando facultados los agentes de mi autoridad para hacer cumplir esta orden. Córdoba 17 de Mayo de 1934.—El Gobernador civil.

Flores de Sierra Morena

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

Un buen servicio de la policía

Detención de un profesional del robo

Ayer, en los alrededores de la Estación Central de los ferrocarriles, el agente del Cuerpo de Vigilancia señor La Fuente encontró a un individuo que infundió sospechas y en su virtud procedió a detenerle.

Conducido a la Comisaría comprobóse que se trataba de un profesional del robo, carterista, timador y espaldista que "opera" en las principales poblaciones andaluzas, especialmente durante las épocas de ferias, aprovechando la afluencia de forasteros.

Llamase Antonio Toscano García (a) Ojo Tapado, es natural de Olivares (Sevilla) y tiene 29 años de edad. Al registrarle se le encontraron billetes del Banco de España "falsos" de 1.000, 500 y 100 pesetas, que utilizaba para dar timos; una navaja de afeitar preparada convenientemente para cortar con ella los bolsillos y sacar las carteras y varios anzuelos con unos plomos que, pendientes de cuerdas, arrojaba por las ventanas de las habitaciones en que había camas o prendas de vestir con el objeto de enganchar las ropas y poder sacarlas, llevandoselas. Merece elogios este servicio.

COSAS DEL CAMPO

El problema del paro obrero

Ya era hora de que se abordara por un Gobierno el conflicto de la carencia de trabajo para el sostenimiento de las clases proletarias. La iniciativa de las derechas planteando la cuestión, es plausible, y lo será más si la enfocan profundamente, y no se limitan a emprender unas cuantas obras públicas, sin más objetivo que salir del paso para agravar la situación definitiva. El dinero de las arcas del Tesoro debe servir únicamente para auxilio; durante el tiempo que se invierta en la reconstitución de la economía nacional.

Al implantarse la República, con una prisa desatentada, se dictaron leyes como las de revisión de arrendamientos y las concernientes a la reforma agraria, que produjeron la desvalorización alarmante de las riquezas rústica y urbana, en tales términos, que las propiedades indicadas no resultaban ya ni base de crédito ni motivo de contratación. Esto se notó seguidamente en la fuente de ingresos por derechos reales, y ha venido acentuándose la crisis a medida que transcurria el tiempo y los gobernantes persistían en su error.

No queremos traer a cuento la falta de tacto y la desconsideración que se ha tenido con la Agricultura, sin percatarse de que al cerrarse las puertas del campo, o sólo al minorarse los ingresos de los cultivadores, la vida española entra, como entró, en el colapso de que nos hablaba un día don Fernando de los Ríos; y como no se tonifican, las fuerzas productoras van quedándose agotadas, y el paro obrero aumentándose por culpa exclusiva de los ignorantes, que con sus atrevimientos han empeorado la situación en todos sus aspectos.

Simultáneamente las obras públicas con la labor indirecta de revalorizar la propiedad, podrá conseguirse el remedio apetecido en toda la extensión que las posibilidades nuestras dan de sí. Cuando la cola de parados no se forme, con los de todos los oficios, pidiendo amparo o imponiendo su colocación en las faenas del campo, por desenvolverse ya la vida dentro de lo normal en todas sus actividades, entonces, ni el herrero, ni el carpintero, ni el albañil, solicitarán trabajo del agricultor, porque ese agricultor, que cuando junta unas pesetas y tiene crédito, realiza obras y nutre el comercio, presta el auxilio indirecto que jamás regateó.

Hace pocos días, leíamos al señor Sánchez Roman sobre la Reforma Agraria, y combatía duramente la falta de claridad y la falta de sentido práctico, para haber evitado que todo o casi todo el suelo español, esté afecto a la reforma en términos lo bastante para desvalorizarlo; y esto, cuando se realiza a sabiendas, es un delito de lesa patria.

La tan cacareada ley de arrendamientos de fincas rústicas, si no se inspira en la imprescindible necesidad de valorizar en lo justo la tierra, será otro fracaso; y lo tememos, porque se sigue hablando en el proyecto, de los amillaramientos y de los líquidos impositivos, factores que, por su falta de unidad, no pueden ser normas generales. De la ley de arrendamientos pueden obtenerse ingresos para el Tesoro, pero de los líquidos impositivos, no se sacará nada equitativo para regular la renta.

La solución del paro obrero, está en la reivindicación de los valores agrícolas y urbanos, y en la confianza que deben inspirar los Poderes constituidos cuando son garantía de la estabilidad de la legislación. Las obras públicas son, como decimos antes, una medida provisional, pero muy por sí solas. Ahora que las cosas prometen una gran cosecha, se fraguan huelgas para malograrla, y tal vez por los mismos que se han adherido a la proposición que las derechas han presentado a las Cortes.

Antonio Zurita

De Instrucción Pública

El maestro don Antonio Lucena Trenas ha cesado en la escuela número 2 de niños de Añora que tenía a su cargo interinamente, posesionándose de la misma don Julián León Benavente.

En Espejo también ha cesado el maestro interino de la graduada don Miguel Lozano Zaragoza, habiendo tomado posesión de la misma don Blas Gageda López.

Se ha posesionado de una escuela de Zuheros el maestro don Manuel Miguel Budia.

EL MEJOR VINO DE A 20, tipo Morales, en la Bodega Diéguez (Realejo, 66) a 5 reales litro y 72 arroba.

Una carta de la directora del Grupo Escolar madrileño Julio Romero de Torres

Con sumo gusto reproducimos a continuación la carta que nos ha dirigido la señora doña María Sierra Hernández, culta directora del Grupo Escolar madrileño Julio Romero de Torres: Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: De regreso a ésta me atrevo a solicitar de usted amable acogida en el periódico de su digna dirección para hacer público agradecimiento a tantas atenciones como nos prodigó ese noble pueblo de Córdoba.

Nuestra primera gratitud a las dignas autoridades, Excmo. Ayuntamiento y señor gobernador civil, a la Comisión de cultura que con tan exquisito celo dirigió todos los actos, a los ilustres directores del Instituto y Escuela Normal que tan gratamente nos obsequiaron; a las directoras del Grupo de Colón y Cantina de Romero de Torres y lo mismo a las sociedades culturales, Compañías de teatro, banda municipal, artistas y cuantas personas y organismos han tomado parte en nuestro obsequio.

Especial recuerdo merece la familia Romero de Torres que tantas delicadezas ha tenido con nosotros.

Y por último, un sentido afecto hacia nuestros constantes compañeros don José María Luque Casares, tan activo y generoso; al cultísimo y afectuoso periodista don Eugenio García Niella, a las señoritas Rosario Pérez Cantero y Conchita Aragón y demás personas a quienes tan obligadas quedamos por tan grata y alegre como nos han hecho la estancia en esa.

En la imposibilidad material de despedirnos, conste desde estas columnas del diario, nuestro recuerdo inborrable y nuestra profunda gratitud.

Gracias mil a la Prensa tan cordial y acogedora y a usted señor director por la inserción de estas líneas y queda de usted siempre atenta. s. s., María Sierra

Madrid 16 Mayo 1934.

VINO legitimo SIERRA-MONTILLA (el más fino de los vinos) en la Bodega Diéguez (Realejo, 66) a pesetas 0'90 litro y 13'50 arroba.

DE LA PROVINCIA

Un atraco

Comunican de Baena que en el sitio llamado Senda del Duende, cuatro individuos, uno de ellos armado de una pistola y otro de una navaja de afeitar, atracaron a José Donaire Cano, robándole 53 pesetas.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, ésta logró detener a Guillermo Aguilera Pérez, que fue reconocido por José como el sujeto que le amenazó con la pistola. Posteriormente la benemérita capturó a Diodoro Jiménez Osuna y Luis Ayala.

Los tres se confesaron autores del hecho en unión de Francisco Molina, que aún no ha podido ser detenido.

Efectos de las tormentas

El alcalde de Alcaeracejos ha participado al gobernador que durante la madrugada del día 15 del actual descargó en aquel pueblo una horrosa tormenta, acompañada de pedrisco, que causó enormes daños en las fincas llamadas Salitreras y Egido del Casar.

Las pérdidas son de gran consideración.

ALCANTARA RUBIO

ODONTOLOGO Enfermedades boca y dientes RAYOS X MALAGA. 8. TELEFONO. 2 7 7 2.

TRIBUNALES

Causa por homicidio

Ayer, en la Sala segunda de esta Audiencia, se celebró la vista, con intervención del Jurado, de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco, contra José Fernández Roche, por el delito de homicidio.

El Jurado dio veredicto de inculpaibilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

Magistrado

De la Audiencia provincial de Sevilla ha sido trasladado a la de Córdoba el magistrado don Antonio Astola Guardiola.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

Se reunió el Consejo de ministros y tomó algunos acuerdos de importancia.—El grupo radical de Martínez Barrio se constituyó en minoría y redactó un documento explicando detalladamente los motivos en que los disidentes basan su actitud

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Asistieron todos los consejeros, excepto los de Estado y Marina, que se encuentran ausentes.

Cuando se estaba celebrando el Consejo llegó a la Presidencia el embajador de Portugal, acompañado de los jefes y oficiales de la escuadrilla de aviación portuguesa, que ha hecho un raid por Marruecos y que ayer aterrizaron en Cuatro Vientos.

El embajador, al salir, dijo que habían ido a cumplimentar al jefe del Gobierno.

Del resultado del Consejo fue facilitada a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Fue ojeado de detenido y definitivo estudio por parte del Gobierno, el anteproyecto de creación del Consejo de la Economía Nacional y quedó aprobado tras minuciosas deliberaciones.

El ministro de la Gobernación informó acerca de la situación de orden público, que es satisfactoria en toda España.

Después hubo un cambio de impresiones acerca de la política general y de la marcha de los debates parlamentarios.

Entre otros acuerdos, el Consejo tomó los siguientes:

PRESIDENCIA: Autorizando a la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico para comprobar los censos electorales que estime defectuosos.

GOBERNACION: El ministro informó acerca de la ley municipal, cuyo proyecto le ha sido entregado por la Comisión designada al efecto.

Los consejeros, convencidos de la importancia del asunto, acordaron celebrar un Consejo extraordinario para estudiar dicho proyecto de ley.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Decreto regulando el procedimiento para el reintegro de las cantidades prestadas por el Crédito Agrícola.

El ministro dio cuenta en líneas generales de un proyecto de ley relativo al precio de los periódicos y que será sometido a la aprobación en el próximo Consejo.

TRABAJO: Designando a la delegación que ha de asistir a la XVIII Conferencia internacional de Trabajo que se ha de celebrar en Ginebra en el próximo mes de Junio.

Aceptando la dimisión al director de Trabajo don Daniel Riu, recientemente designado gobernador del Banco Exterior de Crédito y nombrando para sustituirle a don Rafael Ullé, exdiputado de las Constituyentes.

El ministro dio cuenta de un proyecto de ley, que mereció la aprobación del Consejo, por el que en virtud de la información abierta entre los delegados provinciales de Trabajo acerca de la situación actual y condiciones de los trabajos en el campo, se precisan las normas a seguir en caminadas a evitar el envilecimiento de los salarios y a lograr una distribución del trabajo más equitativa y justa.

OBRAS PUBLICAS: Decreto reorganizando la Confederación hidrográfica del Segura.

EL GRUPO MARTINEZ BARRIO SE CONSTITUYE EN MINORIA PARLAMENTARIA

A las once de la mañana llegó al Congreso el señor Martínez Barrio y dijo a los periodistas que se iba a reunir con los demás diputados radicales disidentes para dejar constituida la minoría, la cual actuará como Comisión organizadora del partido.

La reunión terminó a las dos y media de la tarde. El expresidente del Consejo de ministros dijo que había quedado constituida la minoría parlamentaria con los diputados que ayer se dieron de baja en el partido radical y que son los siguientes:

García Berlanga, Fábrega, González Sicilia, Elvidio Alonso, Miñones, Moreno Quesada, González Labande-

ra, Blasco Garzón, García Ramos, Hermenegildo Casas, Pascual Leone, Mateo Silva, Seguí, Frápoli, Pérez Díaz, Lara y Martínez Barrio.

Dijo también el señor Martínez Barrio que los señores Marco Miranda, Just y Valentín, de momento no se habían afiliado a la minoría, pero han hecho promesa de hacerlo después de que se celebre la Asamblea autonómica que se verificará en Valencia dentro de unos días.

El grupo ha nombrado la siguiente directiva: Presidente, Lara; vicepresidente, Blasco Garzón; secretarios, Fábrega y Moreno Quesada, y tesorero, Díaz Pastor.

Terminó el señor Martínez Barrio su conversación con los informadores diciéndoles que se proponían visitar inmediatamente al presidente de la República y al de la Cámara para notificarles la constitución del grupo.

El documento suscrito por los diputados disidentes del partido radical explicando su actitud

Terminada la reunión de los diputados disidentes radicales fue entregado a la Prensa el siguiente documento, que lleva la firma de todos los que constituyen el grupo:

Este documento no es una declaración política. Se reduce sencillamente a notificar una actitud. Sin una convicción unánime es imposible la disciplina y este es el hecho de nuestra separación del partido radical.

Deben sentirlo así los que se quedan como nos sentimos emocionados los que nos vamos.

El partido radical, en la última Asamblea celebrada en Octubre de 1932, reiteró su declaración de principios. Se definió como un partido de matiz izquierdista en el campo de la República, sin que ninguna autoridad pudiera en momento alguno variar en la forma ni en el fondo, ante la opinión pública, sin previo acuerdo de otra Asamblea.

El Comité ejecutivo reunido anteayer, 16 de Mayo, no logró establecer un acuerdo para devolver al partido las características acordadas por la Asamblea.

Nos desgarramos del partido radical por fidelidad a nuestro pasado, alentados de firme propósito en cuanto a la conducta y dispuestos a mantener la debida solidaridad y cordialidad inquebrantables con los partidos republicanos al servicio de España que anhelan una política de construcción compatible con el matiz de la República sin transiciones violentas y sin basculariones peligrosas.

Aspiramos también a concitar en el espíritu de todos los republicanos un estímulo emocional que nos mejore y exalte en el servicio de la misión común.

Cordialidad para todos, respeto civil y mantenimiento de las relaciones con los grupos que han pertenecido o quieren pertenecer al servicio de la República. Pero el no estar espiritualmente propicios a desandar lo andado no significa abandono del camino ni olvido para el pasado. El mismo camino y en la misma dirección. No importa los que se rezagan o apartan de la recta. En el alma alientan los anhelos y los sacrificios acendrados, mejor definidos por la separación. Una honda discrepancia de táctica nos aleja del partido radical.

Conservamos intensamente como conciencia dolorosa de la misión que nos impone nuestra responsabilidad, el cariño y el respeto a don Alejandro Lerroux y el mayor afecto para los que fueron nuestros compañeros y pueden serlo en el futuro, convencidos que sean de sus errores políticos.

Mas lo que no puede hacer la disciplina del partido ni la emoción afectiva es obligarnos a dejar el camino ni a retrocer.

El partido radical ha perdido su fisonomía política. Está gobernando

# GRAN TEATRO.- EMPRESA GUERRERO TELEFONO 2700

Funciones para hoy sábado 19 de Mayo de 1934.—A las 7 y 10:30.—Programa.—NOTICARIO "FOX" con extenso sumario.—Y el formidable éxito Paramount, hablado y cantado en español, LAS LUCES DE BUENOS AIRES por CARLOS GABRIEL, GLORIA GUZMAN y SOFIA BOZAN.—Butaca, 100 pesetas.—Año teatro, 0:50.—Paraiso, 0:25.—Mañana domingo, a las 7 y 10:30.—Formidable estreno "Fox", PEREGRINOS Película bella, grande, sublime. La que toda madre debiera ver y sentir. La que todo hijo debe conocer y meditar.—A las cuatro de la tarde.—GRAN PROGRAMA POPULAR.—TEMPORADA DE FERIA DE MAYO. Compañía de comedias cómicas del populismo actor CASIMIRO ORTAS en la que figuran los celebrados actores JOSE MONCAYO, PEDRO ZORRILLA y EDUARDO PEDROTE. Importantes estrenos. Debut el viernes 25, primer día de feria.

# Teatro Duque de Rivas.- EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy sábado, a las 7 y 10:30.—GRAN PROGRAMA SONORO.—Primer: HOY NO MERENDAMOS, dibujos sonoros.—Segundo: Estreno de la gran producción nacional, sonora, hablada y cantada en español, DONA FRANCISQUITA.—Butaca, 2:00.—Gradas, 0:30.—Mañana, a las 4, ALMA DE CENTAURO, americana sonora y un complemento cómico.—Butaca, 0:50.—Gradas, 0:10.—TEMPORADA DE FERIA. Compañía de comedias.—Primer actor, PACO ALARCON. Primeras actrices, FUESENSANTA LORENTE y MARIA DEL CARMEN PRENDES. Debut el jueves 24 del estreno de la comedia LA MARQUESONA.

# CINE ALKAZAR.- Empresa Cines. Reyes Católicos, 17 TELEFONO 2549

Hoy sábado.—A las 7, 8:45 y 10:45.—Primer: VISITA ACCIDENTADA, por TOMASIN.—Segundo: UNA TRAGEDIA HUMANA.—A las 7 y 10:45, butaca, 0:60; niños, 0:30.—A las 8:45, butaca, 0:40.—Mañana, a las 3:15, película americana CRIMEN IGNORADO.—A las 4:45, 6:45, 8:45 y 10:45.—¿QUE VALE EL DINERO?, en español.

# CINE GONGORA.- EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8 - Teléfono 2165

Hoy sábado, a las 7:30 y 10:45, estreno de la producción Atlántic Films, EL TOBOGAN NUMERO 13. Extraordinario reportaje de auténticos deportes de nieve.—Mañana domingo, extraordinario programa garantizado de Uffins, EL ZAREWITSCH. Gran opereta alemana musicada por Franz Lehár, autor de "Erased a vez un vals" e interpretada por Martha Eggert, protagonista de "Vuelan mis canciones".—Día 24 de Mayo, debut de la gran pareja de bailes, emperadores del bolero, PILAR LOPEZ y RAFAEL ORTEGA, con su gran espectáculo coreográfico. El acontecimiento de la temporada. Exitos definitivos. Un alarde de arte y moral.—En seguida PASTORA IMPERIO.

con ideas prestadas. La racta ideal se ha desdibujado y perdido y la conducta aparece mediatizada por otros grupos, singularmente por uno, que hasta ahora se situó indeciso ante el problema unilateral del régimen.

No podíamos nosotros, frívolamente, seguir sirviendo a un política de infundadas posibilidades que contrae nuestra ideología y significa una revisión de los acuerdos de nuestra Asamblea.

Grave sería nuestra responsabilidad y el daño si nos hubiésemos sumado a la obstinación.

Seguiremos trabajando los que hemos sido colaboradores tristes de la obra destruida por el partido radical, que como organismo de una política genuina entrega la defensa del Poder y de la República a una fuerza de derecha que no le han prestado todavía ningún servicio.

Estos errores de consecuencias históricas inculcables trazan nuestra línea discrepante.

El acierto de la actitud y su necesidad o su ineficacia lo marcará la opinión.

Retenemos y entregamos al viento de nuevos días las viejas banderas de las jornadas gloriosas. Nos convertimos en fervorosos custodios del programa radical, sin raspaduras, que ni la integridad de la doctrina autorizan ni los apremios de táctica demandan.

Hemos sido y somos republicanos radicales.

La agrupación que integramos desde el día de la separación adoptará provisionalmente, hasta la celebración de la Asamblea nacional, el nombre de partido radical democrático.

Provisionalmente también la minoría que se honra con la adhesión de personalidades que se solidarizaron con nuestro propósito, se constituye en comisión organizadora del partido y procederá inmediatamente a convocar una Asamblea nacional para que revise la doctrina y normas tácticas y para que estructure definitivamente el nuevo organismo político.

En el intervalo nuestra posición queda perfectamente definida.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

En el intervalo nuestra posición queda perfectamente definida.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

En orden a la conducta la más afectuosa relación con todos los partidos republicanos para que el servicio de España y la República sea cumplido.

Doctrinalmente no queremos más ni defendemos menos que el viejo ideario radical.

## BUEN SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

La pareja de requisitorias de la Guardia civil de Caballería compuesta por los guardias Francisco Payar Arroyo y Francisco Ortega Montilla, ha detenido al gitano Nicolás Carrillo Cortés (a) "Rulo", conocido cuatrero, por haber intervenido dos caballerías que había hurtado durante la noche del 14 del mes actual en las proximidades de la estación de Alhondiguilla.

La misma pareja también ha detenido a Rafael Jiménez Cabezas, que estaba reclamado para cumplir condena.

Ambos han ingresado en la cárcel a disposición de las autoridades correspondientes.

## Ocasión en El Metro y sus Sucursales

Trajes hechos para caballero a 10, 17, 20 y 25 pesetas, cortes de traje con 3 tres metros, artículos de gran moda a 13, 21, 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas, pantalones hechos para hombre, desde 4 pesetas en adelante, camisas popelín desde 2:75, calzoncillos cortos desde 1:75, camisetas verano desde 0:75, calcetines desde 0:30, corbatas moda desde 0:50 pesetas.

Percales para batas desde 0:65 pesetas el metro, fantasías de todos los colores para vestidos, desde 1:20, telas blancas desde 0:70, lienzo moreno desde 0:60 metro, medias para señora clase buena, desde 0:65, servilletas desde 0:15, manteles desde 1 peseta, toallas afelpadas desde 0:50, colchones llenos desde 10 pesetas, sábanas hechas desde 4 pesetas e infinidad de artículos buenos a precios reducidos.

Además en El Piso primero de la casa Central de EL METRO se liquidan todos los retales sobrantes de todas clases de telas con una importante rebaja de precios.

Antes de efectuar compras, visitar EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales que se ahorrarán dinero. Ver para creer.

## Inspección provincial de Sanidad

### NUEVO DISPENSARIO DE HIGIENE INFANTIL

A partir del próximo lunes 21 funcionará una consulta gratuita de maternología (embarazadas) e higiene infantil en el Instituto provincial de Higiene (Pérez de Castro, 8), a cargo del médico especialista don Francisco Lara-Barahona Maza. Las consultas serán: Martes, jueves y sábados, a las 10, higiene infantil. Lunes, miércoles y viernes, a las diez, Maternología.

### HOTEL SAN RAFAEL

Teléfono 2104  
Ambrosio de Morales, 3. (Frente al "El Defensor").  
Situado en lo más céntrico de la población.

Amplias y cómodas habitaciones  
Cocina Española  
Almuerzo con cuatro platos, entremeses y postres, 4 pesetas.

### NOTAS DE SOCIEDAD

El acreditado comerciante de esta plaza don Agustín Fragero, ha regresado de Madrid, donde fue para asistir a la primera Asamblea Nacional de Ópticos.

La señora doña Aurelia de Castro, viuda de La Calle, ha marchado a Melilla, para pasar una temporada con sus hijos.

# AGRICOLAS

## PERLAS DE ROCIO

El rocío es la condensación de la humedad atmosférica bajo formas de pequeñas gotas, que se depositan sobre la tierra o superficie de los cuerpos.

Su hermosura ha excitado las imaginaciones de los poetas, que lo han cantado como "cristalina pedería, que al despertar el alba tiene el color firme de las perlas, esmeraldas y diamantes; tan pronto como la besa el sol alterase de improviso su color, tomando algunas de ellas los cambiantes matices de la amatista, del ópalo o de la turquesa, y convirtiéndose otras en vistosos zafiros, rubíes y multiformes".

La formación del rocío es favorecida por la transparencia de la atmósfera. En noches de cielo cubierto, la formación del rocío es nula. En la Andalucía occidental, en la inmensa playa sin mar, que es la marisma del Guadalquivir—cielo y arena—, es don de mejor podemos ver el meteoro acuoso. La tierra del sol y del clavel nos enseña los cinco puntos que favorecen su formación y que son: primero, el poder emisor, por lo que los vegetales se cubren con abundancia; segundo, la conductibilidad calorífica; tercero, la exposición; cuarto, su altura con relación al suelo, y quinto, la agitación del aire.

Muchas noches he observado en la soledad desértica de la llanura arenosa como se cumplían estas condiciones. Una planta que no posea calor se cubra de rocío, y si miraba al cielo y era mayor su depósito. Las ráfagas de viento, que rizaban y ondulaban la arena amarillenta, hacían que no se produjesen rosas.

La luz temprana de la aurora nos permitía contemplar el encanto esplendoroso de las gotas de rocío, que a medida que el ambiente se calentaba, se derretían, desapareciendo.

El rocío no es malo para las plantas, al contrario, es beneficioso para la vegetación. Sólo si se precipita sobre terrenos humedismos y en abundancia puede impedir la transpiración, ocasionando un desequilibrio entre la absorción y aquella.

Al caer el rocío sobre las hojas y depositarse en ellas las refresca y humedece, las devuelve su permeabilidad y tonicidad, tan precisas para el ejercicio de sus funciones; igualmente suministra a los vegetales y a las sierras parte del agua que continuamente pierden; por absorber gran parte del calor de las radiaciones incidentes, suspendiendo la evaporación de la savia que se deposita en los vasos, se opone a la exhalación, por lo que son muchísimas las plantas que, marchitas por la tarde, aparecen muy a menudo vigorosas y fuertes a la mañana siguiente.

Mas el rocío no hace solamente esto; también enriquece los terrenos en elementos fertilizantes y aporta directamente a las hojas el nitrógeno aéreo.

Solamente tiene en su contra el provocar enfermedades criptogámicas por favorecer la germinación de las esporas, siendo esto la causa de que se diga de él que posee algunas propiedades tóxicas.

Todo esto es el secreto de esos pastos famosos que existen en la marisma, cuya vegetación parece consumida por la fuerza del Astro Rey, el cual seca los arroyos que en invierno se forman. No existirían sin el rocío estos pastos. Por eso, los tres florenes del antiguo reino de San Fernando: Sevilla, Huelva y Cádiz, han levantado en plena marisma la ermita de El Rocío en honor de la "Blanca Paloma", en donde: "La Virgen del Rocío—se queda sola,—en aquella marisma,— reina y pastora". Y que pasada la Semana Santa recibe la visita de las dos Andalucías: la oriental y la occidental, en una verdadera peregrinación, formando y dando vida a la romería más famosa de España con el tipismo del cortejo de las Hermandades con sus "Sin pecados", sus campanilleros, sus carretas adornadas de flores y con los rocieros, gentil pareja que va en un corcel, él, delante ataviado con pantalón oscuro, los zafones, la blanca chaquetilla y ancho cordobés, erguido, mandando a la cabalgadura con la presión varonil de sus piernas, y ella, sentada en la grupa con chillona saya, el busto ceñido por el mantoncito de falte, la peineta enhiesta y el cabello, tan lleno de flores, que parece un jardín, y bien asida a la espalda del "niño".

Pasan de las veinte mil personas las que acuden a esta fiesta de color, de literatura, de tipismo popular, que tiene gran parte de piedad ingenua y muchísimo de pagania. Adoran a la "Blanca Paloma" como dando gracias a este rocío bienhechor. A esa Virgen, que, como dice la copla, que es el alma andaluza: "La Virgen del Rocío—no es obra humana, que bajó de los cielos—una mañana"— igual que el rocío, vapor acuoso difundido en el aire, de ordinario invisible, que por determinadas causas, pasa al estado visible formando sus gotas, sutiles y delicadas, miriadas de perlas engarzadas en esplendorosos brillantes.

Emilio Ostalé Tudela (Perito Agrícola)

(Prohibida la reproducción)

## SEÑORAS:

Los mejores mantones de Manila bordados, los surtidos más variados en dibujo de moda, ha de comprarlos en los

ALMACENES HIERRO ARAGON Precios de ocasión.

# El concurso de patios

Anoche a las diez reanudó el Jurado designado por la Comisión de fiestas la visita a los patios inscritos en el concurso.

El primer patio visitado fue el de la casa número 84 de la calle de San Juan de Palomares, inscrito a nombre de Josefa González.

Se trata de un típico patio cordobés que llamó poderosamente la atención del Jurado y de cuantos lo visitaron.

Adornan la entrada un cuadro con el retrato de Julio Romero de Torres y otro con una reproducción de "La musa gitana", para cuya obra le sirvió de modelo al glorioso pintor cordobés la dueña del patio Josefa González.

De una parra pendían unos viejos de Lucena con los mecheros encendidos.

El Jurado fue recibido con una gran ovación y con entusiásticos vítores.

Seguidamente las hermanas Antonia y María Zamorano Ruiz, bailaron y cantaron flamenco, siendo muy aplaudidas.

Después Antonia y Carmen González bailaron sevillanas, haciéndolo como verdaderas profesionales.

Todo el patio estaba adornado únicamente con flores entre las cuales resaltaba sobremedera la belleza del plantel de muchachas que acudió a hacerle los honores al Jurado.

Este se trasladó luego a la casa número 6 de la calle del Cristo, donde había otro patio inscrito por Manuel Navarro.

El adorno de este patio es completamente natural, a base de flores que han sido criadas en el mismo.

Después fue visitado el patio de la casa número 21 del Arroyo de San Lorenzo, inscrito por Pilar González Gutiérrez, que como los anteriores, causó muy buen efecto en el Jurado, principalmente por su verdadero estilo cordobés.

La última visita fue al patio de la casa número 60 de la calle de Gutiérrez de los Ríos presentado en el concurso por Dolores Roldán y Rafael Delgado.

A la entrada hay instalada una fuente que representa la de la Plaza de San Andrés en la que estaba llenando un cántaro la bella señorita Anita Perales; otra nena muy guapa, Pepita Galdamez se dedicaba al arreglo de las flores.

El patio estaba convertido en un bosque de flores.

Bailaron sevillanas las hermanas Antonia y Ana Perales, que lo hicieron con mucho arte y gracia.

En todos los patios actuaban orquestinas que interpretaban a la entrada y salida de la Comisión el Himno Nacional.

Seguramente Le interesará vestir elegante y con economía. Esto se resuelve visitando la Gran Sastrería de EL SIGLO Vaya enseguida a la calle de GONDOMAR

## Identificación del cadáver de una suicida

Ayer fue identificado el cadáver de la joven que, según dijimos en nuestro número anterior, se suicidó anteanoche arrojándose a la vía férrea al paso de un tren, en las inmediaciones de la fábrica de construcciones Electromecánicas.

Llamábase Juana León Paz, era natural de Hornachuelos, de 24 años de edad, soltera.

Prestaba sus servicios como criada en la casa sin número de la calleja del Yeso.

La identificación fue realizada por un tío de la desventurada joven llamado Francisco León Ruiz, que habitaba en la calle Teniente de Hocés, número 19.

Según parece Juana puso fin a su vida por contrariedades amorosas.

## SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606 CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

## GANADO

En los días de Feria se admite en la finca "RABANALES", cercada de tapia, con comida y agua abundantes, en las inmediaciones de Córdoba. Lana, especial para colchones, se vende. Informes: Leiva Aguilar, 6.

# INMENSA COLECCION DE ZAPATOS PARA VERANO MILES DE MODELOS A PRECIOS REDUCIDOS CALZADOS LA IMPERIAL GONDOMAR, 5

## GACETILLAS

Accidentes del trabajo  
Ayer, en la finca llamada "Corralón de Zaragoza", del término de esta capital sufrió un accidente del trabajo el operario de la misma Rafael Mina Pulido, de 28 años de edad, resultando con heridas incisas en los dedos medio e índice de la mano derecha.

También en los aimacenes de San Antonio, de Carbonell y Compañía, resultó el operario Padro Merino Casasola, de 31 años de edad, con magullamiento en los dedos anular y medio de la mano derecha a consecuencia de otro accidente del trabajo.

Ambos fueron curados en la Casa Central de Socorro, donde calificaron las lesiones de leves.

Minas  
Don Alvaro Márquez Alarcón ha solicitado 18 pertenencias de la mina de hierro denominada "Guadalupe" del término de Torrecampo.

Informaciones  
En la cuarta plana de este número publicamos la información del Ayuntamiento, una carta extranjera, de colaboración, y la Sección Religiosa.

Crónica  
Nos ofrece esta semana una película con los momentos más emocionantes del combate Uzcudum-Schmeling, la acostumbrada página de Federico Ribas, una fotografía de arte, por Manassé, y las colaboraciones siguientes:

De Andalucía: El primero de los Cuentos de la marisma, serie de relatos llenos de emoción, en los que José Más ha condensado el alma del campo andaluz.

De Castilla: Tierras de Zamora, dos estampas de Delhy Tejero, comentadas en magníficos versos por Angel Lázaro.

De Cantabria: La nieta de "Sotileza", texto de Montero Alonso y dibujo de Rivero Gil.

De Cataluña: El barrio barcelonés de San Agustín. Tipos populares de Barcelona.

De Toledo: Lagarteranas, por Josefina Carabias.

De Aragón: Yenus Pirenaica, por Royo Barandiarán.

Compre usted "Crónica": 30 céntimos.

## Segadoras Aventadoras Trillos Hilo Abacá Sisal Precios sin competencia José Gómez Durán Duque de Hornachuelos, núm. 6 CORDOBA

Travesuras infantiles  
Un guardia municipal ha detenido a Manuel Verde Lodeiro, de 15 años de edad, Rafael Martínez Prieto, de 14 años y Francisco Otero Brial, de 10, quienes en unión de otros que emprendieron la fuga, rompieron de una pedrada la luna de uno de los escaparates del Bar René, establecido en la casa número 9 de la calle de Mariana de Pineda.

Según manifestaron los muchachos en la Comisaría de Vigilancia, el autor de la rotura de la luna fue otro pequeño llamado Juan Torres Ayllón, que se dio a la fuga.

Detención de un maleante  
Los guardas rurales Juan Jiménez Lucena y Juan Ponce Ponce, detuvieron ayer al conocido maleante José López Rodríguez (a) El Malagueño.

El Doctor Ager, ha trasladado su Consultorio de enfermedades de la Piel a la calle Jesús María, 1, principal.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

La Academia de Ciencias  
Esta tarde a las siete celebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, en su local del edificio de la Diputación Provincial.

Por coger flores  
Una pareja del cuerpo de Seguridad ha detenido a Juan Carrión Moreno por sustraer flores de los Jardines de la Victoria.

Las bravías  
En la casa número 7 de la plaza de San Rafael, riñeron José Mediavilla Mesa y su esposa Dolores Luque Aguilera, y en la trifurca llevó la peor parte el marido, lo cual no es corriente en esta clase de sucesos.

Su cara mitad la emprendió a golpes con él, causándole una herida con fusa leve, en la región frontal, lesión de que fue asistido en la Casa Central de Socorro.

Prueba v. los chocolates VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

Riña entre mujeres  
En la casa número 7 de la calle de Fuente Ovejuna riñeron ayer y se maltrataron de obra dos vecinas, resultando con erosiones en la cara una de ellas llamada Adela Peinado Espejo, de 26 años de edad.

Recibió asistencia médica en la clínica municipal de la calle de Gongora.

Un niño arrollado por un automóvil  
Ayer, en el Campo de la Merced, el automóvil de la matrícula de Córdoba número 2423, conducido por el mecánico Jesús Machuca Lara, arrolló al niño de seis años Francisco Guzmán Mora, lesionándole.

Seguidamente fue conducido en el mismo automóvil a la Casa Central de Socorro, donde le apreciaron contusiones y erosiones leves en diversas partes del cuerpo.

La Industrial de la Construcción Avenida de Canalejas, 6.-Córdoba

Una aclaración  
En nuestro número anterior digimos que un muchacho llamado Ramón Herrera Bonilla se mofó en la calle de García Lovera de un vendedor de helado y este le dio un golpe con un molde de hacer galletas, lesionándole.

El suceso no ocurrió en el puesto de la citada calle, que está a cargo de Rafael Peidro, sino en otro establecido en la calle de Pablo Iglesias.

GRANDES ALMACENES de batería de cocina y productos esmaltados Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina AVENIDA DE CANALEJAS, 9

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

Calvo Sotelo obsequiado con un banquete

En el Hotel Ritz se verificó el banquete con que los miembros de las minorías tradicionalistas, Renovación Española, Acción Popular y los partidos que representan los señores Albiñana y Primo de Rivera al señor Calvo Sotelo.

A los postres el exministro de la Dictadura, agradeció el homenaje y levantó su copa por España.

El aumento de precio de los periódicos

Al llegar el jefe del Gobierno a la Cámara los periodistas le hicieron algunas preguntas relacionadas con el proyecto de aumento del precio de los periódicos de que se habló en el Consejo.

El señor Samper manifestó que se había repartido una ponencia entre los ministros para que la estudien.

Según esta proposición los periódicos que tengan 15.000 centímetros cuadrados de papel se venderán a diez céntimos, los de 15.000 a 40.000 a quince y desde 40.000 en adelante a veinte.

Los periódicos que justifican haber publicado durante seis meses en los tres últimos años periódicos con 40.000 centímetros cuadrados de papel se venderán a quince céntimos.

Se le preguntó al presidente del Consejo si en la ponencia se establecía también la obligatoriedad de consumir papel de fabricación española y repuso que no se trataba de proteger la fabricación de papel sino del precio de los periódicos.

El señor Samper terminó su conversación con los periodistas manifestando que a las once de la noche marcharía a Valencia.

Lerroux obsequia con un almuerzo al coronel Capaz y a otras personas que intervinieron en la ocupación de Ifni

Invitados por el señor Lerroux se reunieron ayer a almorzar con él, el jefe del Gobierno, el exsubsecretario de la Presidencia señor Alvarez Builla, el coronel Capaz y algunos oficiales que participaron en la ocupación de Ifni.

Preguntado el señor Samper por el alcance que hubiese tenido esta reunión dijo que había carecido de importancia. Se trataba únicamente de que el señor Lerroux había querido despedirse del coronel Capaz y de las demás personas que colaboraron en la preparación de la ocupación de Ifni y expresarles su agradecimiento por el feliz resultado de la empresa.

Agregó que el coronel Capaz había hecho un curioso relato del desembarco de las fuerzas y de los episodios de la ocupación.

—¿Han hablado ustedes de planes para el futuro?

—No era oportuno. El lunes cuando regrese de Valencia me dedicaré a estudiar la cuestión de Ifni para ver lo que hay que hacer y lo que se puede realizar. Mañana marchará el coronel Capaz a Tetuán donde esperará órdenes.

—¿Se realizarán operaciones?

—De momento no puedo contestar a esa pregunta. La cuestión hay que estudiarla detallada y cuidadosamente. Lo que creo que conviene es afianzar las posiciones obtenidas y perfeccionar la organización del territorio. Luego veremos qué posibilidades ofrece el avance en el Sahara.

—Estudiaremos la construcción en Ifni de un muelle para el desembarco.

El jefe del Gobierno dedicó luego grandes elogios al coronel Capaz y dijo que la ocupación de Ifni se ha debido especialmente a las extraordinarias dotes políticas del brillante militar.

Se acuerda celebrar sesiones nocturnas los miércoles y jueves

En el despacho del presidente de la Cámara se reunieron los jefes de minorías.

En representación de la radical democrata asistió el señor Lara.

El señor Alba propuso la ampliación de las horas de sesión con el fin de que pueda haber vacaciones durante el verano.

Para ello estimaba necesario que se verificaran sesiones nocturnas los miércoles y jueves.

Estas sesiones estarán dedicadas a interpelaciones, proposiciones y ruegos y preguntas y se verificarán por tiempo indefinido hasta que el Gobierno, de acuerdo con la Cámara, acuerde la clausura temporal del Parlamento.

La propuesta fue aceptada por unanimidad.

Según dijo luego el señor Samper las vacaciones podían comenzar a últimos de Junio o a primeros de Julio.

Los trabajos de las derechas para llegar al Poder

En el Congreso fue muy comentada una información publicada por un periódico de la noche acerca de los trabajos que realizan las derechas para llegar al Poder.

Entre los diputados republicanos se produjo gran revuelo.

Se vio que los jefes de distintas fracciones cambiaban impresiones.

El señor Maura (D. Miguel), sostuvo una extensa conferencia con el señor Martínez Barrio.

Un diputado de la Esquerra habló

por el teléfono con el señor Compagnys y este le encargó que expresara su adhesión a los señores Maura y Martínez Barrio y que les dijera también que Cataluña está dispuesta a defender el régimen democrático que impuso la voluntad nacional el 14 de Abril.

Es posible que se verifique una reunión de los jefes de minorías republicanas para examinar la situación y hacer llegar a conocimiento del país lo que ocurre.

El asunto de Casas Viejas

El general don Virgilio Cabanellas estuvo ayer en la Audiencia haciendo entrega de un escrito con las contestaciones a las preguntas que le ha formulado el defensor del capitán Rojas.

Recepción en honor de los aviadores portugueses

En el Palacio Nacional verificose

una recepción en honor de los aviadores portugueses.

Estos fueron acompañados por el embajador de su país.

Asistieron el jefe del Gobierno, varios ministros y el personal de las Casas civil y militar del presidente de la República.

El general Cabanellas continuará en el partido del señor Lerroux

Al llegar el general Cabanellas al Congreso fue interrogado por los periodistas acerca del rumor que había circulado asegurando que había mostrado su adhesión al grupo político que preside el señor Martínez Barrio.

El señor Casanellas contestó de la siguiente forma:

Desde hace cuarenta años soy amigo del señor Lerroux y por eso me incorporé a su minoría. Amistad tan antigua no iba yo a tirarla por la ventana en un momento.

# La sesión de Cortes

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde.

En el Banco azul los ministros de Hacienda y Trabajo.

Preside el señor Alba.

Se nota bastante animación, tanto en los escaños como en las tribunas.

LA DEROGACION DE LA LEY DE TERMINOS MUNICIPALES

Se toman en consideración varias proposiciones y se reanuda la discusión del proyecto relativo a la derogación de la ley de términos municipales.

El señor Santos, socialista, defiende una enmienda que la Comisión rechaza.

El Padre Gaffo dice que el proyecto debe modificarse en el sentido de que se señale el jornal mínimo para los agricultores pues hay que reconocer que los campesinos cobran jornales irrisorios con los que no pueden vivir. (Rumores en los sectores de la derecha).

Además debe haber ofrecimiento de colocaciones.

En justicia creo —añade— que no debe abandonarse a los campesinos, que solo tienen jornales durante el tiempo de la recolección.

Apelo a vuestros sentimientos como hombres justiceros para llegar a una fórmula de arreglo.

Las derechas aplauden y los socialistas las increpan diciendo:

—Eso es ahora. Farsantes. Cuando empezó no queriais dejarle hablar.

El señor Reig, en nombre de la Comisión, expresa el deseo de esta de encontrar una fórmula conciliatoria para que la derogación de la ley de términos municipales no signifique una injusticia para los obreros.

Agrega que están dispuestos a fijar los salarios mínimos para los obreros aunque, sin aceptar las propuestas de los socialistas.

Estos protestan y se origina un fuerte escándalo.

El presidente pone a votación la enmienda y es rechazada por 138 votos contra 33.

El señor Fuentes Pila, a quien antes había negado la palabra el señor Alba, dice que quería explicar el voto de Renovación Española.

Nosotros —agrega— queremos la derogación de la ley de términos municipales y que se arbitre una fórmula para establecer los salarios mínimos en toda España, ya que nuestro postulado será siempre el de la justicia social.

El señor Bilbao, socialista, defiende otra enmienda.

Habla de las grandes fincas destinadas a pastos y pide que sean roturadas para dar trabajo a los obreros.

Alude a la triste situación en que se encuentran los campesinos de distintas regiones de España y sobre todo en Andalucía, donde la tuberculosis hace muchas víctimas.

Hay que evitar que la violencia llegue al campo porque en este caso no serían los terratenientes los que llevarían la mejor parte.

Se rechaza la enmienda por 141 votos contra 49 y se suspende la discusión.

CALVO SOTELO DEFIENDE UNA PROPOSICION ACERCA DE LA CUESTION ECONOMICA

Se da lectura a una proposición de Renovación Española acerca de cuestiones económicas y la defiende el señor Calvo Sotelo.

Este comienza diciendo que es un español que al regresar a su patria recibe la impresión de la crisis económica, social y financiera que existe en el país.

Expone la sorpresa que le ha producido la situación presupuestaria de España que es antitética con relación a las de las demás naciones del mundo.

Las principales naciones y entre ellas Francia, ante los presupuestos colosales a que habían llegado impulsadas por las circunstancias, tuvieron que imponer medidas dictatoriales para reducir el déficit.

Yo asumo la responsabilidad de toda la política económica de la Dictadura.

Durante esta se logró ir hacia la nivelación y hacia el superávit.

Ahora se vuelve a un déficit exorbitante. El de este año pasará de los 860 millones de pesetas.

Defiende el presupuesto extraordinario de 1926 que produjo un superávit efectivo de 59 millones de pesetas.

Como español no deseo vuestro fracaso en el aspecto económico. Desearía que gobernáseis a España mejor que nosotros, pero me temo todo lo contrario.

Detalla la labor económica de la Dictadura haciendo resaltar que desgravó el impuesto de utilidades.

Fue un error del señor Prieto el suprimir el impuesto de utilidades a determinados jornales, dejándolo subsistente para modestos empleados.

El Monopolio de Petróleos me enorgullece, porque es una fuente de rentas.

Con ello se compensó la deuda de 4.000 millones.

En personal se gasta ahora 400 o 450 millones más que hace tres años.

Estoy seguro de que en Francia no se hubiese impuesto el laicismo si ello hubiera implicado una elevación de varios millones de francos en el presupuesto.

Se ocupa del aumento de la fuerza pública. Baraja cifras para apoyar su tesis y dice que cuando se piden créditos para atender a los servicios de orden público hay derecho a que la paz pública esté asegurada.

El desgobierno ha sido la nota saliente de vuestra actuación y así se reconoce en el extranjero.

Un socialista: Todo eso se arreglaría con la rigurosa censura que vosotros utilizásteis.

El señor Calvo Sotelo habla luego del fracaso del socialismo y dice que en todas partes los partidos revolucionarios están apartados del Poder.

pero que aquí ocurre todo lo contrario.

Habéis aumentado el presupuesto de clases pasivas por la reforma llevada a cabo por el señor Azaña en el Ejército.

Los militares, que tienen su sueldo íntegro, se dedican a otros trabajos y hacen la competencia a las profesiones libres.

Señala la política de rebaja de sueldos de todo orden, impuesta en Inglaterra y Francia.

Es necesario acabar con el déficit presupuestario, amortizar la Deuda e imponer una política de orden público que asegure la paz social.

En lo que respecta a la cuestión financiera se debe dar plenos poderes al Gobierno por lo que respecta al Parlamento.

Debe procederse a la creación del Instituto de Crédito, elevar la edad para la jubilación de los funcionarios y reducir los sueldos del presidente de la República, ministros, diputados y altos organismos burocráticos.

En suma, una morigeración del tren de la vida del Estado.

Con ello y con la suspensión de los gastos para la sustitución de la enseñanza religiosa se amortizarán cuatrocientos millones de pesetas.

El presupuesto actual es de bancarrota y de orgía.

Si seguís ese camino —concluyó— allá vosotros.

DON INDALECIO PRIETO REBATE LAS AFIRMACIONES DEL EXMINISTRO DE LA DICTADURA

El señor Prieto hace uso de la palabra para contestar a las alusiones de que ha sido objeto por parte del señor Calvo Sotelo.

Dice que el señor Calvo Sotelo ha echado la culpa de cuanto ocurre en España al partido socialista.

Cyéndolo no he podido por menos que recordar que los hombres que le siguen esta tarde han tenido la debida resignación cristiana para olvidar todo lo que la Dictadura dijo de los partidos políticos que hoy son su guardia.

Las alusiones que me ha dirigido carecen de importancia.

En un discurso que el señor Calvo Sotelo pronunció en la Coruña dijo que Primo de Rivera no había utilizado la espada sino que le bastó la escoba para acabar con los políticos monárquicos, que son los mismos que hoy lo jalean.

La República encontró una situación económica desastrosa por la obra de la Dictadura y principalmente por la de S. S.

Yo esperaba que S. S. nos diera esta tarde soluciones prácticas para resolver el problema presupuestario, pero solo ha abogado por el establecimiento de un régimen dictatorial que está en pugna con la democracia y con la Constitución.

Expresa su creencia de que detrás de la maniobra del señor Calvo Sotelo palpita otra, peligrosísima, para el régimen republicano, aprovechándose de que el Gobierno actual es débil y necesita el apoyo de las derechas.

Ante ello los socialistas permanecen en guardia para que no se establezcan las bases de una dictadura.

Censura que el señor Calvo Sotelo haya combatido la construcción en España de una pequeña flota para Méjico.

Nosotros respetamos los contratos hechos por los Gobiernos de la Monarquía y de la Dictadura.

Baraja cifras para exponer la situación gravísima en que se hallaba la Hacienda al advenimiento de la República.

Hace historia de las medidas que tuvo que tomar como ministro de Hacienda para hacer frente a aquella angustiosa situación.

La República tuvo que pagar 300 millones de pesetas que se adeudaban a los contratistas de los tiempos de la Dictadura.

Recuerda que él fue a la cartera de Hacienda con pie forzado, pero que no obstante esto sometió todos sus actos al juicio de la Cámara. Estoy seguro —agrega— de que he prestado grandes servicios a mi patria.

(Se acuerda prorrogar la sesión).

El señor Prieto continúa su discurso y alude al Monopolio de Petróleos.

Dice que recibió sugerencias para destruir ese Monopolio pero que un ministro socialista no podía destruir de un plumazo toda la obra de la Dictadura.

Yo deseo que discutamos esto con todo detalle.

Justifica la política seguida por el señor Azaña en relación con el Ejército.

Quizá pecara de blaudura y de una excesiva generosidad que vosotros no sabéis agradecer.

Finalmente lee cifras para rebatir los argumentos del señor Calvo Sotelo y censura que este haya tenido el valor de venir a la Cámara como relator de la obra de la Dictadura, que tanto mal hizo a España. (Grandes aplausos de socialistas y republicanos).

El presidente suspende el debate y levanta la sesión a las diez y cuarto.

FUERA DEL SALON

Los republicanos se mostraban muy satisfechos de la jornada

Al salir el señor Prieto a los pasillos se repitieron los aplausos.

Los diputados socialistas y republicanos prorumpieron en vitores a la República.

También se dieron muchos gritos de ¡Abajo la Dictadura!

El exministro socialista fue muy felicitado.

El señor Maura le estrechó las manos y lanzó un viva a la República y

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS.

a los hombres honrados que fue contestado unánimemente.

El señor Martínez Barrio abrazó al señor Prieto.

Este le dijo: —Gracias, don Diego: ya era hora de que reaccionásemos todos.

El señor Martínez Barrio le contestó lo siguiente:

—La República está por encima de todo. Su admirable discurso ha iniciado la virtud de encender nuevamente la pasión republicana.

Al salir el señor Calvo Sotelo un grupo de diputados republicanos y socialistas le siguió hasta la puerta vitoreando a la República.

El público que se hallaba a la puerta del Congreso imitó la conducta de aquellos.

El señor Calvo Sotelo se marchó en un automóvil.

Al salir del Congreso el señor Prieto que iba acompañado del doctor Negri, el público le ovacionó y dió vivas a la República y a los hombres honrados.

Los comentarios a la jornada duraron hasta bien tarde. Los republicanos se mostraban muy satisfechos y se hacía resaltar el caso de que los diputados agrarios habían vitoreado en los pasillos a la República.

El miércoles continuará el debate

El señor Alba recibió a los periodistas y les dijo que en vista de la importancia que había adquirido el debate iniciado por el señor Calvo Sotelo continuará el miércoles en la sesión nocturna.

“Luz” vuelve a ser denunciado

Anoche fue denunciado el periódico “Luz”, siendo recogido por la policía.

Declara en el asunto Staviski un matrimonio español

En cumplimiento de un exhorto de las autoridades francesas cursado por el ministerio de Estado el juez, acompañado de varios agentes de policía, practicó un registro en la casa número 24 de la calle General Pardiñas, domicilio de don Emilio Salcedo Gallego.

Este y su esposa fueron sometidos a un interrogatorio.

Aunque se guarda gran reserva acerca del motivo de dicha diligencia se sabe que está relacionada con el asunto Staviski pues el señor Delgado Salcedo era amigo del famoso estafador.

SAL VICHY-ETAT para hacer el agua digestiva

### Provincias

SEVILLA

El Algabeño empeora

Sevilla. El estado del rejonador Algabeño es bastante grave a causa de haberse presentado una bronconeumonía que se le ha complicado con la operación que le fue hecha recientemente.

VALENCIA

La asamblea de los republicanos autonomistas

Valencia. El día 3 de Junio, en Cartarroja, se verificó la asamblea provincial del partido republicano autonomista.

Se tratará principalmente del ingreso de dicha organización en el partido del señor Martínez Barrio.

Accidente ferroviario

Vigo. En Sobradelo se produjo una colisión entre un tren de mercancías y otro destinado al transporte de pescado.

A consecuencia del suceso resultó muerto un guardafrenos.

Otro fue extraído con gravísimas heridas.

### HIELO

En las mismas condiciones de cantidad y precio que en la fábrica puede usted adquirir las arrobas y las medias arrobas, en la HUEVERIA DE SAN ALVARO, pasando los encargos por anticipado. Teléfono 1-7-9-8. San Alvaro, 12.

Ayer en Palma del Río

## Entrega de premios en el Concurso comarcal de ganado

Ayer tarde se verificó en Palma del Río la entrega de premios del Concurso comarcal de ganado celebrado allí con ocasión de la feria.

Para asistir al acto marcharon a dicho pueblo el gobernador civil de la provincia señor Armiñán Odriozola; el alcalde accidental señor Garrido de los Reyes; los concejales señores Palomino y Solano Pérez Gil; el director de la Escuela de Veterinaria don Rafael Castejón, y el catedrático de la misma don Félix Infante Luengo; el inspector provincial Veterinario señor Jiménez Ruiz; el señor Carrasco y Suárez Varela, por la Asociación General de Ganaderos; el Comisario de Vigilancia don Fernando Fagoaga, y el director de la Granja Pecuaria, don Guersindo Aparicio.

Las autoridades cordobesas fueron recibidas por el alcalde de Palma del Río don Antonio Delgado y los concejales de aquélla Ayuntamiento, así como por diversas y destacadas personalidades de la localidad.

Las autoridades e invitados se situaron en la Caseta de la Amistad enclavada en el ferrial, comenzando inmediatamente el desfile de los ejemplares que han obtenido premios en el concurso.

A continuación bellas señoritas palmeñas hicieron entrega a los concursantes que habían obtenido premios, de los diplomas, copas, objetos de arte y metálicos, que le habían sido adjudicados por el Jurado.

Por la noche, en el Círculo de Labradores, se verificó el banquete con que los ganadores obsequiaban a las autoridades cordobesas que habían asistido al acto y demás invitados.

Ocuparon la presidencia el gobernador civil y los alcaldes de Córdoba y Palma del Río. Entre los comensales figuraban muchas señoras y señoritas.

Ofreció el agasajo el alcalde de Palma del Río.

El señor Aguayo, presidente del Casino, agradeció la asistencia de las autoridades y rogó al gobernador que igual que había hecho en otros pueblos diera una cantidad para los obreros de Palma del Río que se encuentran en paro forzoso.

Después usó de la palabra don Rafael Castejón que hizo resaltar la importancia ganadera del pueblo, congratulándose del éxito obtenido en el concurso, uno de los más importantes celebrados hasta ahora en la región andaluza.

El gobernador, recogiendo la alusión del señor Aguayo, entregó doscientas pesetas para los obreros parados y rogó a los asistentes al banquete, que contribuyeran con cinco pesetas cada uno.

Las señoritas que asistían al acto hicieron una cuantiosa recaudación de la suma de seiscientos ochenta y ocho pesetas que le fueron entregadas al alcalde.

Terminado el banquete, las autoridades de Córdoba regresaron a la capital, siendo cariñosamente despedidas.

LAS GANADEROS PREMIADOS

He aquí la relación de los ganaderos premiados:

VACUNO  
Don Manuel Martínez Lora (primero vacas); don Félix Moreno Ardanuy (segundo vacas); don José Martínez Liñán (segundo vacas); don Juan A. García (tercer vacas); Yeguada Nacional (diploma); don Félix Moreno (primero novillas-campeonato); don Manuel Martínez Lora (segundo novillas); don Julio Muñoz R. de Aguilar (tercer novillas); don Manuel Fuentes García (primero vacas); don Baldomero Fernández Liñán (primero vacas raza lechera); don José Benítez Manzano (diploma de cooperación); don Baldomero Fernández Liñán (primera noallo holandés); don Juan Martínez Liñán (copa a un toro); don José María García Verde (objeto de arte a un toro).

EQUINO

Don Luis G. Cívico (primero y campeonato yeguas); don Félix Moreno Ardanuy (primero yeguas); don José María García Verde (segundo yeguas); don José Martínez Liñán (segundo yeguas); don Manuel Martínez Liñán (segundo yeguas); don Julio Muñoz R. Aguilar (segundo yeguas); señora viuda de don Antonio Téllez (tercer yeguas); don Celestino Terraza (primera yeguas); don Juan M. Fuentes García (segundo yeguas); don Manuel Caro Martínez (segundo yeguas); don Antonio López Bravo (tercer yeguas); don Manuel Martínez Lora (primera burras); don Félix Moreno Ardanuy (segundo burras); don Francisco Tomás López (tercer burras); don Antonio Godoy Atalaya (tercer burras); don Antonio Sánchez Casin (diploma de cooperación); señores hijos de don Juan Martínez (diploma de cooperación, potros de dos años); don Félix Moreno (diploma de cooperación, potros y potras de un año); don Manuel Martínez Lora (diploma de cooperación, potros y potras de un año).

LANAR

Don Félix Moreno Ardanuy (primero ovejas); don Manuel Martínez Lora (segundo ovejas); don Félix Moreno Ardanuy (segundo corderos); don Manuel Martínez Lora (tercer corderos); don Juan José Mayen Gálvez (primero ovejas, campeonato).

CABRIO

Don Manuel Guerrero Palacio (primero cabras); don Félix Moreno Ardanuy (segundo cabras); don Antonio Ruiz García (tercer cabras).

CERDOS

Don José María García Verde (primero campeonato, cerdos); don José María García Verde (primero, campeonato, lechones); don Félix Moreno Ardanuy (primero cerdos); don Manuel Martínez Lora (segundo cerdos); don Antonio Sánchez Casin (tercer cerdos); don Félix Moreno Ardanuy (primero lechones).

GALLINAS

Don Manuel Martínez Bolox (primero gallinas negras); señoras Moreno de la Cova (segundo gallinas negras); señoras Moreno de la Cova (primero gallinas Rhode-Island); don Manuel Foca Velasco (segundo gallinas Rhode-Island); don Juan José Rodríguez (segundo gallinas Franciscana); don Miguel Jerez y Jerez (segundo gallinas blancas cruzadas); don Baldomero Fernández Liñán (diploma de asistencia, americanas).

CONEJOS GIGANTES

Don Juan J. Doblas (primero); don Juan J. Doblas (segundo); don Antonio González y Molleja (diploma).

PERROS

Don Félix Moreno

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer visitaron al alcalde interino don Bernardo Garrido de los Reyes las siguientes personas:

Don Jernimo Maestre, don Joaquin Carbonell, don Antonio Ortiz, don Gumersindo Aparicio, don Rafael R. Ripoll, don Tomás Cortés, don Francisco Valiente, don Claudio Díaz, don Bartolomé Olalla, don Luis Muñoz, don Mariano Jiménez Ruiz, don Vicente Quintero, don Antonio Sánchez y doña Concepción García.

La exposición de Bellas Artes

La Comisión organizadora de la exposición de Bellas Artes convocada para la feria, ha recibido muchas solicitudes de artistas, especialmente de provincias, interesando que sea ampliado el plazo de admisión, pero en virtud del gran número de obras recibidas y del poco tiempo de que se dispone para la instalación de las mismas, dicha Comisión no puede acceder a tales deseos y el plazo terminará el día 20, conforme a la convocatoria del certamen.

Hasta ahora se han recibido notables obras de artistas locales y forasteros, figurando entre estos últimos Rico Cejudo, Gil Muñoz, Castillo, Ada muez Pérez, Maximiliano Cruz, Luis Bono, Cañete Sánchez, Prieto Santos, Contreras Muñoz, Godoy, Garrido del Castillo, Saenz, Antolin Romero de Tejada, González Santos, Andrade, Torreblanca, Garcés, Gómez y otros.

Además de los premios anunciados, la señora doña Amalia Camacho ha donado cien pesetas para que se apliquen a premios de la sección de dibujo.

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que en caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales se efectuará el lunes: Borrador del acta de la sesión anterior.

Sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo en el recurso interpuesto por don Eduardo Córdón Rojas, contra acuerdo del Ayuntamiento que desestimó la petición que hubo de formular de que se le declarara excedente forzoso en el destino de capellán del cementerio del distrito de la Derecha de esta capital.

Decreto de la Alcaldía designando a Carmen Barroso para la plaza de sirvienta del evacuatorio de señoras de la jardines de la Agricultura.

Moción de la Comisión de Arbitrios relacionada con la construcción de estaciones sanitarias en las barriadas de Alcolea y Cerro Muriano y levantamiento de obra en la carretera de Madrid para reemplazar a la que hoy existe.

Moción de la Comisión de Beneficencia proponiendo las bases a que ha de subordinarse el concurso de méritos resuelto convocar, para cubrir en propiedad una plaza de practicante supernumerario de la Casa de Socorro.

Moción de la Comisión de Policía Rural proponiendo el levantamiento del kiosco que para la venta de bebidas existe a la derecha entrando a los jardines de la Agricultura por la Avenida de Canalejas.

Informes de los letrados Consistoriales sobre la procedencia de interponer recurso contencioso-administrativo contra las resoluciones dictadas por el delegado de Hacienda en las reclamaciones interpuestas por don Evaristo M. Velasco Villaescusa como mandatario de don Rafael Iparaguirre Calvo contra la ordenanza número 4; don Enrique Salinas Anchelega como director gerente de la S. A. Empresa de Aguas Potables de Córdoba contra la ordenanza número 22, y don Joaquin Carbonell Trillo Figueroa como director gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad contra las ordenanzas números 11 y 22 de las aprobadas por el Ayuntamiento para el ejercicio en curso.

Presupuesto del arquitecto titular relativo a la adquisición de listones con destino a los bancos de los jardines públicos.

Expediente relativo al proyecto de acoplamiento para la calle de García Hernández y ronda de Andújar modificando el de alineación aprobado en 1892.

Matriculas formadas por le Negociado de Arbitrios para la exacción en el corriente ejercicio de los derechos o tasas establecidos sobre prestación del servicio de guardería rural; del arbitrio establecido sobre consumo de carnes en el extrarradio y sobre edificaciones de carácter temporal levantadas en solares, todas ellas con las reclamaciones producidas durante el plazo de exposición al público.

Instancia de don Manuel Caballero Rodríguez, don Juan Durillo Montes, don Andrés Roldán Hinojosa y don Bartolomé Castro Misas solicitando se les conceda la instalación y explotación de los baños públicos en la margen izquierda del Guadalquivir.

Instancia de don Nicolás López Sánchez interesando se le autorice para almacenar vinos sujetos a la fiscalización municipal por el procedimiento de depósito en la casa número 12 de la plaza de Colón.

Instancia de don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, presidente de la Asociación provincial de funcionarios municipales, en suplica de que a todos los obreros y empleados se les aplique la tarifa de 0'40 pesetas por tres metros de agua que consuman.

Instancia de don Cayetano Martín Rubio reclamando de la cuota que se le ha girado por el concepto de fachadas en mal estado de conservación.

Instancia de doña Ana Bazán Gavilán reclamando de la cuota que por el concepto de tenencia de perros se le ha girado en el ejercicio de 1933.

Instancias de don Domingo Sánchez Soriano, don Antonio Batres Roldán y don Francisco Rivera Rey reclamando de las cuotas con que figuran en la matrícula sobre inquilinatos.

Instancia de don Juan Manuel Font del Riego, ingeniero industrial y del Ayuntamiento interesando se le reconozca el derecho al percibo de un quinquenio por años de servicio prestados en el mismo cargo.

Instancia de don Manuel Ruiz Maya, médico de la Beneficencia municipal domiciliaria, interesando se le conceda un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Instancia de don Francisco Avilés Marín pidiendo licencia para la apertura de un establecimiento de perfumería en la casa número 8 de la calle Sevilla y para instalar una muestra saliente en la fachada de la misma.

Instancias de don Tomás Miranda Riego y don Antonio Martínez Márquez interesando licencia para abrir un establecimiento de café económico en la casa número 4 de la plaza del Socorro y de bebidas en la número 45 de la calle Alfaro, respectivamente.

Instancia de don José Ruiz Conde solicitando autorización para colocar un anuncio en forma de banderín en su establecimiento de la casa número 4 de la calle Marqués de Boil.

Instancia de don Antonio Peinado interesando autorización para cubrir con cemento unos diez o doce milímetros cuadrados delante de la fachada de su establecimiento de bebidas situado en la plaza de Aladros, número 19.

Diez instancias de otros tantos interesados pidiendo licencia para ejecutar obras en casas de su propiedad. Instancias de doña Felisa Cobo Díaz y don Manuel Toscano Morano interesando que el Ayuntamiento les conceda los aparatos ortopédicos que les son necesarios para el alivio de las enfermedades que padecen.

Treinta y seis instancias de otros tantos interesados pidiendo se les incluya en unión de sus respectivas familias en el padrón de habitantes de este término municipal.

Cuenta del recaudador municipal correspondiente al segundo plazo de las contribuciones especiales acordadas exigir por las obras de acerado realizadas ante las fachadas de edificios enclavados en distintas calles de esta capital.

Cuenta del mismo recaudador correspondiente al primer plazo de las contribuciones especiales acordadas exigir por acerado en la línea de fachada Norte y Sur de la Avenida del Obispo Pérez Muñoz y Este y Oeste de la calle Juan de Torres.

Cuenta del mismo recaudador por el concepto de escarpantes, muestras y letreros correspondiente a la adición de la matrícula del año 1933.

Relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas.

Expediente relativo a la adquisición de uniformes para los porteros y ordenanzas de este Ayuntamiento.

Oficio del gobernador civil de la provincia sobre suspensión en su cargo del alcalde presidente del Ayuntamiento.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Angel Arrán Gallego, por efectuar obras sin licencia; de Joaquin Pérez Mármol, por tener abandonada una caballería en la vía pública, y de José Pérez Ibáñez, por molestar su hijo al público en la plaza de San Andrés.

El guardia número 3, dió conocimiento de que el niño Rafael Pérez Barcas fue curado en la Casa de Socorro por haberse lesionado.

El 66, presentó en la Comisaría de Vigilancia por insultos a Juan López Baena.

El 109, dió cuenta de que el niño Juan García Domenech fue curado en la Casa de Socorro por haberse lesionado causalmente.

El 122, dió conocimiento de que Ramón Herrera Bonilla fue curado en la Casa de Socorro por haberlo lesionado Emilio Navarro Verdú.

El 76, condujo a la Comisaría por escándalo a Manuel Anguita Olivencia.

EXQUISITAS E HIGIENICAS "TORTAS PENAS" Elaboradas con sus ricos aceites extrafinos. Envueltas en papel parafinado, evitando el manoseo de los vendedores y el contacto con la terrible y asquerosa "mosca", vehículo de tantas enfermedades infecciosas, que son el azote de la humanidad. Pídanlas en todos los establecimientos o en el Depósito, Julio Romero de Torres, 23. Propagarla es hacer una obra de higiene y salud públicas.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18.

Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

TEJAR se arrienda en Almodóvar del Río, a 200 metros de la estación, con tres hornos para cocer ladrillos y uno para canales, con agua abundante y buenas oficinas para secaderos lindando con la carretera que del pueblo conduce a la estación. Para tratar con don Andrés Ortiz, en Almodóvar del Río, Morería, 2.

Dependientes de Comercio que deseen ascender a viajantes Soliciten en carta manuscrita a don Julio Franquelo, Fernando de Córdoba, sin número, principal izquierda, indicando sus conocimientos y demás circunstancias, con gran detalle. Quien traiga recomendación, será indefectiblemente rechazado sin más averiguaciones.

Si a causa del resfriado cama tienes que guardar tomarás el Sello Santo y con él lo curarás.

Tú que te tocas, cáncanos tiesos; untate Tecla que conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijos, número 2.

EL TRIUNFO Venta al detal de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2142.

SE ARRIENDA desde el día amplo local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

SE VENDE dos escarpantes con sus lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 19. Casa Montilla.

LA MADERERA ANDALUZA VILCHES Y GODES Teléfono 1-2-0-6. Avenida América Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.

¡PRECIOS BARATISIMOS! SE VENDE hermoso piano con pianola de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 18.

Pida usted en ultramarinos GARBANZOS GALAN Se vende en cajas precintadas. Cochuras superiores. Pruébelos. Por Mayor: ANGEL GALAN POLO Sucesor de Antonio Galán Polo Cañete de las Torres

Válvulas de bronce Grifos de purga Juegos de nivel Manómetros Termómetros JUAN MIRÓ Avenida de Canalejas, 20 CORDOBA

CASA EN VENTA En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado imparable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, dirigirse a don Francisco Pérez de la Lastra, calle Quintero, sin número. Córdoba.

SE ARRIENDA desde el día amplo local para industria, compuesto de un salón con dos huecos a la calle, cuatro habitaciones interiores, jardín y cochera, en la planta baja de la calle Málaga, núm. 11. Razón: Granja Royal, de 1 a 3.

SE ARRIENDA amplias naves para almacenes en la calle Teniente Albornoz, 4 y en la Plaza de Colón, 1. Razón, Panadería y Confitería "La Purísima", Torres Cabrera, 12.

ESTOMACO Una buena digestión asegura la salud y equilibra, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlceras de estómago, etc., etc. INTESTINOS

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Pedro Celestino, papa y confesor. Mañana: San Bernardino de Sena, confesor.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial de San Andrés, costado por los señores López de Alvear, en sufragio de sus padres. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral

Mañana, sermón a cargo del canónigo magistral don Juan Eusebio Seco de Herrera.

En el Sagrario

Hoy, octavo acto de la solemne novena en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Empieza a las seis de la tarde con exposición de S. D. M. Hay cánticos con acompañamiento de una lucida orquesta y sermón a cargo del R. P. Silverio Díez, superior de los Paules, de la residencia de Málaga.

Mañana, a las ocho, misa y comunión general con cánticos. Habrá sermón a cargo del mismo Padre de la novena.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, a las seis y media de la tarde, segundo acto del solemne triduo en honor de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías.

Hay exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, letanías cantadas, ejercicio del triduo, cánticos, sermón a cargo del R. P. Juan Fernández, Carmelita Calzado, salve y reserva.

A las ocho de la mañana comunión general de las asociadas. Después de la comunión solemne imposición de la Medalla de las Tres Ave-Marías, para los que deseen ingresar en la Congregación.

Cujos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asis celebrará mañana feyer domingo de mes.

Por la mañana, a las ocho, misa armonizada y sagrada Comunión. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor al Santísimo, santo rosario, letanía cantada, sermón por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el Himno de la Orden.

En los Padres de Gracia

Hoy, primer acto de la solemne novena que la Comunidad de Reverendos Padres Trinitarios, en unión de la Tercera Orden, Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebra en honor y gloria del Augusto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Por la mañana, a las nueve, hay misa solemne.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, con letanía cantada. A continuación se hace el ejercicio de la novena con trisagio solemne, bendición y reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Félix de la Virgen y R. P. Saturnino de la Purificación, Superiores de las Comunidades de Padres Trinitarios de Nuestra Señora de la Cabeza (Jaén) y de Córdoba (Padres de Gracia), respectivamente.

En María Auxiliadora

Hoy, quinto acto de la solemne novena en honor de María Auxiliadora. Por la mañana, a las siete, ocho y nueve misas, rosario, letanía, ejercicio y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, letanía, novena y cánticos por la Escuela del Colegio.

Los sermones están a cargo del Reverendo Padre Escolapio de Sevilla don Andrés Moreno Gilabert.

En San Cayetano

Mañana, a las seis y media de la tarde, habrá rosario y plática por el R. P. Julián de la Sagrada Familia, Prior de la Comunidad. A continuación el mismo R. P. dará al pueblo la bendición Papal. Se gana indulgencia plenaria.

Los domingos y días de fiesta, habrá misas en esta iglesia a las seis, siete y ocho, hasta nuevo aviso.

NUEVO RESTAURANT

MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos), Teléfono 2584

Plato del día: Turnover de ternera a la Rossini.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Tel. 1526

Especialidad en servicios de banquete y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

EL TIEMPO

De la observación general y térmica se le coronan las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with 2 columns: Observations and values. Includes Temp. máx. al sol y al aire libre, mín. id. id., media id. id., Oscilación, Agua de lluvia en milímetros, Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0', Temperatura a la sombra, Id. de termómetro húmedo, Tensión del vapor, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Fuerza, Recorrido en 24 horas.

Carta del extranjero

Un hombre de su tiempo

Ante la evolución política de Europa, la figura del primer ministro inglés se nos presenta como un símbolo de asimilación de su tiempo. Hace unos años, Mac Donald parecía a los ingleses como la química aparición de un cerebro inadaptable al medio inglés de entonces, predominante en Londres. Pero Mac Donald, era hombre de su tiempo. Su socialismo, obedecía a una necesidad, era como si dijéramos el desahue político de las rebeldías con que debe contar todo pueblo grande para contrarse a sí mismo.

El rey Gorge V. se aperció de ello y reconocida la capacidad del líder laborista, desplegó una hábil política de captación y un buen día vimos a los laboristas en el Poder. Cruzieron las rotativas unjersales, los internacionalistas hicieron literatura para todos los gustos, mientras Mac Donald, seguro de sus rutas, siguió su camino sin mirar para atrás y así otro día, considerando el primer ministro que había llegado al final de las rutas de sus propósitos, dividió el laborismo y se vio convertido en el jefe de un Gobierno nacional. Hombre de su tiempo, sirvió a su tiempo y llegó todo lo lejos que creyó prudente sin pretender extralimitar sus sistemas. La política es una inteligencia de Jorge V había dado su fruto y un gobernante para el imperio modelo de democracias razonables. Y ahí está Mac Donald.

Actualmente, el primer ministro se ha convertido en el hombre no ya de la situación, sino de Inglaterra. Una política conservadora, no es viable, como tan poco lo es una política extremista, ni siquiera liberal, por que los liberales no pueden aspirar a una mayoría parlamentaria. Estos momentos, son los momentos de un Gobierno nacional cuya cabeza visible no puede ser otra que la de Mac Donald. Así lo acaba de proclamar en una Asamblea liberal el ministro de Negocios Extranjeros, sir John Simon—otro de los hombres del momento inglés—quien ha pronunciado un interesante discurso en el que este hombre liberal dijo que los liberales no podían forjarse la ilusión de lograr una mayoría en el futuro Parlamento. Y dijo más: dijo que los liberales no podían aliarse con los laboristas y por lo tanto, no debían arriesgar su influencia pasando a la oposición. Una sola postura les queda a los liberales, y ésta es, apoyar al Gobierno nacional. Es decir, entregarse en brazos del hombre de actualidad de Inglaterra: de Mac Donald. Y Mac Donald, es el hombre de su tiempo y también de las evoluciones de su tiempo. Todo un político, internacional.

Tomás Rey (Prohibida la reproducción)

Notas del Calendario Cordobés

19 de Mayo

Sale el sol a las 4'56.—Se pone a las 7'26.

Sale la luna a las 9'39.—Se pone a las 12'22.

Se da el toque de Alba a las 3'30.

El de Vísperas, a las 4.

El de la Oración de la tarde, a las 7'45.

El de Animas, a las 9.

El día 21 entra la luna en cuarto creciente a las 3'20 de la tarde.

Según las predicciones meteorológicas el tiempo será desigual, refrescando mucho por mañana y noche. Se registrarán algunos chubascos y tormentas.

SE ARRIENDA un piso segundo y se vende pianos y rollos de pianola. Razón: Gran Capitán, número 36, portería.

SE ARRIENDA desde el día tres magníficos pisos en casa de reciente construcción, amplias y lujosas habitaciones, cuartos de baño, termo-sifón y todo género de comodidades. Enrique Redel (antes Alamos) 11 y 13. Para tratar: Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal izquierda.

MERCEDES, MODISTA

Enseñanza de Corte y Confección. Habiendo llegado de Madrid, tiene sumo gusto en ofrecerle a usted su casa. SAN PABLO, 55. BAJO

SE VENDE una hermosa lactania en una tinaja, macetas de plistas y de otras plantas, calle Pompeyo, número 9. También se vende cuadros antiguos con cristal y estampas de colores.

¿CONOCE USTED los renombrados vinos de la Sierra de Montilla?, son los más finos y olorosos de toda la región montillana; pruébelos: en la Bodega Diezgué (Realejo, 66) los hay puestas a la venta, de este año, a pesetas, 0'90 litro y 1'350 arroba, precios de ocasión en este tipo de vino, sólo en esta antigua bodega.

SE VENDE casa en la calle Pedro López, con seis habitaciones, azotea, patio pequeño e instalaciones de luz y agua. Razón, en el número 2 de dicha calle, de dos a tres de la tarde.

SE VENDE seis mesas como para establecimiento de bebidas. Razón: "Bar Sevilla", calle Sevilla, números 5 y 7.

SE VENDE

coche Dodge en buenas condiciones. Para verlo y tratar, Paseo de la Victoria, 2, en las oficinas Miquel de escribir Remington.

SE ALQUILA piso bajo, buenas habitaciones, patio principal y huerto. Ver y tratar: Paseo de la Victoria, 3, de 11 a 11 días laborables.